

嘉定区江桥镇着力构建全民终身教育体系成效显著

夯实学习型社区建设 打造社区文化品牌



■图为江桥镇太平村“读书报社”的读报活动

近年来,嘉定区江桥镇坚持构建全民终身教育体系,打造江桥论坛特色品牌,通过开展“全民终身学习活动周”等一系列活动夯实学习型社区建设,取得了显著成效。全镇社区居民年培训率均达到70%以上,该镇先后获得了“全国创建学习型家庭示范社区”、“全国社区教育示范镇”以及“上海市学习型社区”等多项荣誉称号。

扩大社区教育覆盖面 营造全民终身学习氛围

嘉定区江桥镇日前在全镇社区范围内,大力开展了形式多样的“第八届全民终身学习活动周”的一系列学习活动。全镇从机关到学校、从居委到村委,各社区及单位纷纷行动起来,充分利用板报、画廊、电子屏、横幅、标语、广播等载体,广泛宣传“终身教育工作应当坚持政府主导,多方参与,资源共享,促进学习的方针”宗旨,树立“为了每一位市民的终身学习和发展的”创新服务理念,实实在在为江桥镇的全民终身学习活动周的成功举办,营造了浓厚的学习氛围。

江桥镇为此专门成立了由分管副镇长任组长、党委宣传委员任副组长,镇工会、教委、妇联、团委、文体中心、社区学校等单位作为成员组成的“全民终身学习活动周”工作领导小组。下设办公室,由社区学校校长任办公室主任,具体负责“学习活动周”各项工作的贯彻实施。丰富多彩、形式多样的社区教育覆盖面,使社区不同文化层次、年龄层次的群体均可找到适合自己的培训内容,特别是下岗失业人员、外来务工人员(新江桥人)、老年人群、残障人士等弱势群体。

该镇的社区学校以及下属村社区企业学习点,已成为了市民百姓学习知识的殿堂,展示才华的舞台,共享快乐的家园,吸引着越来越多的市民参与到全民学习、终身学习的队伍中来。

以“八大工程”为抓手 构建终身学习框架体系

近年来,江桥镇以“八大工程”为抓手,为广大党员干部、社区居民群众开展学习活动,搭建了更广阔的学习平台,提供了更优质的教育服务,有力地促进了江桥社区终身学习框架体系的形成,极大地满足了社区各类人群的多元需求。

党员干部素质提升工程 江桥镇的党校、成校、社区学校、老年学校,是四块牌子一套班子的组织架构,他们利

用东方大讲坛教育平台,邀请专家教授到江桥授课,仅去年举办专题讲座有28场,参加者就达11200多人次。设定双周六上午为全镇党员干部的远程教育学分制学习时间,通过理论讲学、典型介绍、远程教育等形式,每年安排20次集中学习。在镇党委领导带头下基层讲课的带动下,党校教师及镇宣讲团开展了立体式、全方位讲课,全年完成了200多场报告会,3万多名党员干部和群众接受了教育,受到了基层广大党员干部的欢迎与好评。

成人文化学历提高工程 社区学校坚持与上海师范大学、上海大学、上海电视大学、上海行政管理学校等高等院校合作办学,分别举办本科、大专、中专等多层次的学历班。去年新招收中专学生45名,大专学生206名,本科学生88名。在成校就读的大、中专学员常年保持在1000名左右。

职业技能岗位培训工程 在积极推进“学技术、促就业”岗位练兵工程中,该校一直与镇劳动保障服务所、工会、团委、妇联等部门联合开展计算机操作员、家政服务员、初级保育员、超市营业员、育婴师、中式点心师、治安协管员以及电焊工、水电工、绿化工、园艺工、管道工、铲车工等职业技能岗位培训。仅去年就举办了职业技能班20多个,培训学员1000多人,其中通过劳务部门推荐,每年为待业人员提供上岗机会约500个。

老年学有所乐培训工程 随着老年教育各类培训活动的持续开展,一批由老年学员参加并组成的老年活动项目,在江桥社区遍地开花结果,并时常代表江桥镇参加市、区老年协会组织的各类展演与比赛。学员的征文、书法、绘画、摄影、手工编织等作品在比赛中屡屡获奖,学习排练的合唱、戏曲、健身操等在市、区、镇的多场合和各类舞台上参演均取得了好成绩。

残障人员关爱康复工程 他们充分发挥学校教师资源优势,联合镇民政部门,签约结对帮扶“阳光之家”。通过建立“阳光职业康复工场”和“怡乐家园”,联合开展基础性培训工作和为就业援助员开设养生系列课程,讲解《四季的食疗养生》、《经络养生》等内容,同时为文化水平低、劳动技能差、就业竞争力弱的残

疾人提供劳动就业平台,为轻度精神病人提供心理咨询、康复培训,如为轻度残障人员开设电子商务、电脑初级操作、点心制作培训等课程,通过开展技能培训、简单劳动、康复训练等活动,使残障人员逐步走出家庭、融入社会。

新江桥人(新村民)教育培训工程 结合新江桥人(新村民)的生活、生产实际,该镇党、成校联合镇工会、妇联、团委、文广中心等部门,依托基层村、居委学习网点和阵地,周密部署,创新方法,采取多种途径,有针对性地开展各类教育活动。为新市民办理上海图书馆一卡通、举办沪语培训、畅想江桥-文艺创作培训班,开展舞蹈、演讲、编织等培训班;走进企业,以创建“学习型企业”,争做“知识型员工”为载体,广泛发动企业强化对外来务工人员的职业道德规范教育及从业技能培训。据统计,近2年来,全镇外来人员培训合计为10多万人次。教育培训成为新江桥人“六有”管理服务内容中的亮点之一。新江桥人“六有”即“居有定所(集中居住区‘新村家园’)、业有岗位(都有固定的就业岗位)、学有课堂(新村民百姓学校)、就有地诉(新村民自己的组织)、事有人帮(新村民服务中心)、活动有条件(新村民活动中心)的新村民管理服务机制”。教育培训增强了新江桥人对江桥“第二故乡”的认同感和归属感。

居民公共文化教育工程 学校与文化体育服务中心以繁荣“社区先进文化”为目标,联结广大文艺、体育爱好者积极开展文化、科技、体育“三下乡”活动。去年累计开展文体活动100余次、大型展览12场、各类培训25次,居民参与近40万人次。尤其是江桥“异乡风采”主题活动,至今已第十七届。

市民养成教育培训工程 社区学校牵头成立100人组成的终身学习推进员队伍,协助镇宣传科开展各类宣讲活动。围绕公民道德、江桥的今后五年发展蓝图,以及《上海市终身学习促进条例》的学习贯彻等内容,联手开展“五进”(即进机关、进居委、进村委、进企业、进家庭)宣传活动。通过课堂宣讲、巡回演讲、论坛辩论、知识竞赛、网上测试等方式,精心设计安排各类活动方案,做到宣传到位全覆盖,深受基层百姓的欢迎。

通讯员 蒯珊珊 记者 吴文明

申·社区

徐汇: 枫林学习节 传文化 享健康

徐汇区枫林街道第七届学习节于日前开幕,在之后两个月内,街道将安排四大板块16项活动,展现社区居民和社区职工传承文化、分享健康的学习成果。

枫林社区有着悠久深厚的剪纸艺术传统,剪纸活动深入小区和学校,让居民和中小学生在学习中传承民间艺术。前不久街道举办了“枫林杯”剪纸艺术邀请赛,本月,剪纸作品也在徐汇终身学习网上展示。

枫林社区同时也有着丰富优质的医疗资源,中山医院、龙华医院等辖区内各大医院长期来与街道共建健康人生系列活动,包括宣讲中医养生、防止运动伤害,研讨科学育儿,网上竞答健康知识等,其中健康教育互动讲座已举办了17期。开幕式当天,由各大医院医生组成的社区健康教育推进员和健康教育讲师团成立,以奉献之心为居民提供咨询、讲座等各类服务。

此外,学习节期间还有家庭讲故事、0M家庭亲子擂台赛、居民读书交流、老照片艺术展、家庭文明建设巡讲等活动,传递快乐学习伴人生的理念。

杨浦: 殷行社区 志愿服务中心成立

殷行社区志愿服务中心近日成立。据悉,该中心位于社区党员服务中心一楼,下设4个志愿服务基地、11个志愿服务工作室和“六色”志愿服务团队,中心对社区中涌现出来的好人好事,以及各基地、工作室、团队的基本情况和成果进行了集中展示。

街道相关负责人介绍,上海世博会圆满落幕后,为切实促进世博志愿服务成果转化,支持优秀志愿服务组织健康发展、长效运作,街道对分散在各居民区、各职能条线、各单位的志愿者队伍进行排摸梳理,按照绿色使者(文明秩序、低碳环保)、银色年华(为老服务)、橙色阳光(助残帮困)、蓝色纽带(社区安全)、白色卫士(医疗救护)、红色旋律(创先争优)等党员志愿服务行动这六种色块进行分类汇总,推出21个社区“六色”志愿服务特色团队,并注重吸纳辖区企事业单位、高校的志愿者,加强社企、校社联动。

此外,11个志愿服务工作室分别是吴敏生心理工作室、陈彩英家庭教育工作室、“娟子心理热线”工作室、周逸翔法律服务工作室、刘桂华“老娘舅”工作室、夏斌书画工作室、王汉英健康工作室、张家雄社区文艺工作室、锁立英少数民族服务工作室、张斌音乐教育工作室以及施一蒙党建文化工作室。这些工作室将为社区居民提供全方位的志愿服务。

“中心引进乐善社工服务社,通过社会组织承接志愿服务项目开发、信息发布,志愿者招募、调配、培训、管理,志愿服务项目支持和成果展示、评估反馈等功能,实现社区志愿者工作的社会化运作、项目化管理、专业化服务、制度化保障,促进更多利民惠民的志愿项目在社区落地。”街道相关负责人说。

中心成立当天,在活动分会场还举行了“雷锋精神在殷行”社区志愿服务专场,来自社区党员志愿者服务总队、市东医院、消防中队、中国银行的志愿者,一同为居民提供了医疗法律咨询,免费测量血压、理发、修理小家电、磨刀等便民服务。